

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор

федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования

«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации



А.М. Марголин

«24» июне 2025 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования

«Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Диссертация «Духовные практики суфийского тариката Кадирия в Чечне: религиоведческий анализ и интерпретация», автором которой является Макаев Рустам Сайцелимович, выполнена на кафедре государственно-конфессиональных отношений Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (далее РАНХиГС).

В 2018 году Макаев Р.С. с отличием окончил Российский государственный гуманитарный университет с присвоением квалификации «магистр» по направлению подготовки «47.04.03 Религиоведение» (серия 107704 № 0166846, рег.номер 393У, дата выдачи 30.10.2018).

В 2019 году Макаев Р.С. прикрепился в качестве соискателя степени кандидата философских наук в Департамент философии и социальных наук МГПУ по направлению 09.00.11 «Социальная философия». В процессе работы над кандидатской диссертацией сменил направленность специальности на 5.7.9. «Философия религии и религиоведение» и завершил исследование под

руководством доктора философских наук, профессора кафедры государственно-конфессиональных отношений ИГСУ РАНХиГС Ситникова А.В.

С 2020 по 2022 год Макаев Р.С. проработал преподавателем почасовиком на факультете управления персоналом и государственной службы ИГСУ РАНХиГС. С 2022 года и по н.в. Макаев Р.С. является штатным преподавателем кафедры Организационного проектирования систем управления, факультета Управления персоналом государственной службы и кадров Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано Управлением аспирантуры и докторантуре РАНХиГС. (реквизиты единой справки Макаева Р.С. о сдаче кандидатских экзаменах № 15155/000-01-24 от 10.12.2024).

Научный руководитель – Ситников Алексей Владимирович, доктор философских наук, профессор кафедры государственно-конфессиональных отношений Института государственной службы и управления РАНХиГС. Содержание диссертации, рецензии и публикаций, отражающих содержание диссертации, обсуждены на расширенном заседании на кафедре государственно-конфессиональных отношений РАНХиГС.

По итогам обсуждения принято следующее **заключение**:

Представленная к защите диссертация Макаева Р.С. «Духовные практики суфийского тариката Кадиря в Чечне: религиоведческий анализ и интерпретация» посвящена весьма актуальной теме. Актуальность исследования, на наш взгляд, обусловлена следующим.

Тарикат Кадиря является одним из самых древних, крупных и влиятельных направлений суфизма в исламе. Он широко распространен сегодня в Чеченской Республике, формируя поведение значительного числа его последователей. Однако в научной литературе практически нет специальных работ, посвященных этому тарикату. Поэтому исследование духовных практик тариката Кадиря имеет большое научное и практическое значение.

Данное исследование опирается на идеи отечественных и зарубежных философов, историков, психологов и религиоведов, а также на труды представителей суфизма.

Среди них стоит отметить: Джон А. Субхана, Кныша А.Д., Хазрат Иняят Хана, Кхваджа Ш.А., Уиллокса Линна, Джаведа Нурбахши, Аль-Газали, Аттара, ат-Тирмизи, Ибн Араби, Яхъя Сухраварди, Ансара Танера, Идриса Шаха, Р.-Х.Ш. Албагачиева, Албогачиеву М.С.-Г., Акаева В.Х., М.Д. Заурбекова, Аликберова А.К., Хисматулина А.А., Рошина М.Ю., Ярлыкапова А.А., Бобровникова О.Б., Башарина П.В., О.Ф. Акимушкина, Смирнова А.В.,

И.Р. Насырова, Аверьянова Ю.А., Грановскую Р.М., Павлову О.С., Суворову А.А. и др.

Проведен самостоятельный анализ суфийских практик кадирийского тариката в Чечне, что представляет ценность и может считаться новацией автора. Глубокое исследование религиозных песнопений (назмов) чеченских суфиев и местных суфийских зикров (коллективного богопоминания), является относительно новым социо-антропологическим материалом.

Следует подчеркнуть, что при всём обилии разного рода работ по проблематике суфизма, в настоящее время в зарубежной и отечественной религиоведческой науке существует ещё ряд малоизученных аспектов, а сам термин суфизм, его сущность, а также происхождение до сих пор являются темами для научной полемики.

Все результаты в процессе написания диссертационного исследования получены лично соискателем. Вклад Макаева Р.С. заключается в подробном исследовании суфийского тариката Кадирия в Чечне, базирующемся на философско-религиоведческом дискурсе, который, в свою очередь, основан на общенаучных подходах в познании общественных явлений, опирающихся на принципах объективности, системности и междисциплинарного подхода.

Актуальность темы исследования.

Суфийский тарикат Кадирия является одной из самых распространённых ветвей суфизма, мистико-аскетического движения в исламе. Его духовные практики представляют собой уникальный пример сочетания религиозных, философских и культурных аспектов, отражающих специфику восприятия мира и поиска истины в рамках этой традиции.

Проведение религиоведческого анализа и интерпретации духовных практик тариката Кадирия в Чечне позволит более глубоко понять особенности религиозного сознания, механизмы формирования религиозных верований и практик, а также их влияние на поведение людей и социальные процессы. Это исследование может внести вклад в развитие религиоведения, философии религии и межкультурного диалога.

Особое значение данное исследование приобретает в контексте взаимодействия представителей различных культур и религиозных убеждений в современном мире. Оно может способствовать развитию толерантности, уважения и взаимопонимания между представителями разных конфессий.

Несмотря на то, что суфизм занимает важное место в жизни чеченского общества, духовные практики тариката Кадирия и их взаимосвязь с местными традициями и культурой не были в достаточной мере изучены с точки зрения религиоведения. Данная диссертация направлена на восполнение этого пробела.

Положения, выносимые на защиту и имеющие научную новизну:

1. Установлено, что деятельность шейха Кунта-Хаджи Кишиева оказала влияние на формирование уникальной модели взаимодействия суфийского учения с культурой и общественными институтами Чечни. Это определило особенности и вектор развития суфийского тариката Кадирия на Северном Кавказе в последующие годы. (пп. 22, 36).

2. В рамках диссертационного исследования была проанализирована и детально описана религиозно-философская характеристика суфийских практик тариката Кадирия, таких как зикры, вирды, зияраты, функционирующих в Чечне. Данная характеристика позволила более глубоко понять их роль в процессе формирования религиозной идентичности и укрепления социальных связей среди чеченского этноса. Особое внимание уделено анализу методологических аспектов и контекстуальных факторов, способствующих интеграции тариката Кадирия в социокультурную ткань чеченского общества. (пп. 22, 19).

3. Обосновано, что духовные практики тариката Кадирия в Чечне представляют собой сложную систему, синтезирующую универсальные суфийские принципы с локальными культурными и историческими традициями. Данный синтез представляет собой результат продолжительного процесса адаптации и трансформации, в котором суфийский комплекс учений и ритуальных практик под воздействием духовной деятельности местных шейхов кадирийского тариката претерпел значительные изменения, соответствующие социокультурной специфике Чечни. В результате этого процесса была сформирована уникальная концептуальная матрица, интегрирующая как универсальные суфийские идеалы, так и локальные традиции и обычаи, что позволяет рассматривать данный феномен как пример успешного межкультурного синтеза в рамках исламской традиции. (пп. 10, 36).

4. В результате проведенного исследования была выявлена и подробно описана специфика духовных практик тариката Кадирия, функционирующего в Чеченской Республике. Эти практики демонстрируют уникальные черты, которые существенно отличаются от аналогичных ритуалов и методов, используемых в других регионах мира. Данное различие обусловлено особенностью чеченской культуры, исторического развития и социально-политических условий, сформировавших уникальный контекст для реализации и адаптации духовных традиций тариката Кадирия на территории Чечни. (пп. 10, 22).

5. Впервые в диссертационном исследовании детально рассмотрены чеченские религиозные песнопения — назмы. Даны их содержательная характеристика и аксиологическая оценка. Это позволило увидеть региональные особенности интерпретации тариката Кадирия и проследить,

как суфийская доктрина смогла адаптироваться к местному культурному контексту. (пп. 19, 22).

Практическая значимость диссертационного исследования

Результаты проведенного исследования представляют значительный интерес для междисциплинарного научного сообщества, включая религиоведов, философов, психологов, социологов и культурологов. Они также могут быть полезны для специалистов, занимающихся изучением духовных практик и их влияния на современные социальные и культурные процессы.

Выявленные в рамках данной работы закономерности и выводы могут быть интегрированы в образовательные программы, направленные на подготовку специалистов в области философии, социологии и религиоведения. Это позволит обогатить учебный процесс актуальными научными данными и способствовать более глубокому пониманию взаимосвязей между духовными практиками, общественным сознанием и культурными трансформациями.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что данная работа вносит определённый вклад в теоретическое осмысление суфизма, фокусируясь на малоизученном аспекте — адаптации и трансформации тариката Кадирия в специфическом социокультурном контексте Чечни. В отличие от многих работ, посвященных общим принципам суфизма, это исследование анализирует динамику и гибкость суфийской мысли через призму локальных адаптаций. Изучение конкретных практик тариката Кадирия в Чечне позволяет выявить механизмы приспособления универсальных суфийских принципов к уникальным условиям чеченского общества, продемонстрировав взаимодействие суфийских идентичностей с существующими культурными и религиозными традициями. Таким образом, исследование способствует более глубокому пониманию суфизма не как статичной догматической системы, а как сложной, многогранной и динамичной традиции, способной к адаптации к различным культурным контекстам.

Более того, диссертация расширяет знания о религиозной жизни Чечни, способствуя более полному пониманию роли ислама, в частности, его суфийского течения, в формировании чеченской культуры и идентичности. Этот аспект особенно важен, учитывая ограниченное количество научных работ, посвященных данной теме и для актуальности изучения религиозных процессов в регионе. Результаты исследования могут служить отправной точкой для дальнейших междисциплинарных исследований на стыке религиоведения, философии, антропологии и истории, способствуя более глубокому пониманию сложных взаимосвязей между религией, культурой и обществом в Чечне.

Апробация результатов диссертации.

Основные положения диссертационного исследования изложены в 7 статьях, из них 6 статей в журналах, включённых в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для кандидатских и докторских диссертаций, общим объёмом 3,2 п.л.

Материалы диссертации, опубликованные автором, включают:

A) Статьи в изданиях, включённых в Перечень изданий, рекомендованных ВК России для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени кандидата наук:

1. Макаев Р.С. Исламский фактор в системе национальных приоритетов России / РГГУ Материалы международной научно-практической конференции История и культура ислама. Россия и исламский мир 2019 г. – 2019. – РГГУ, 2019, С.142–149. (**список ВАК**). Авторский вклад: 0,4 п.л.
2. Макаев Р.С. / Кожевников С.Б. (2021). Проблема справедливости в социальной доктрине ислама. Вестник МГПУ. Серия «Философские науки». 2021. №1 (37). С. 58–66. (**список ВАК**). Авторский вклад: 0,3 п.л.
3. Макаев Р.С. / Кожевников С.Б. (2022). Трактовка свободы в экзистенциализме и суфийском исламе. Вестник МГПУ. Серия «Философские науки». 2022. №2 (42). С. 20–29. (**список ВАК**). Авторский вклад: 0,4 п.л.
4. Макаев Р.С. / Кожевников С.Б. (2023). Проблема методологии исследования истории суфизма. Вестник МГПУ. Серия «Философские науки». 2023. №2 (46). С. 32–46. (**список ВАК**). Авторский вклад: 0,5 п.л.
5. Макаев Р.С. Философский анализ формирования личности в суфийской традиции кадирийского тариката. Вестник МГПУ. Серия «Философские науки». 2025. № 1 (53). С. 101–111. (**список ВАК**). Авторский вклад: 0,6 п.л.
6. Макаев Р.С. / Ситников А.В. Возможности и пределы сравнительного анализа религиозных практик (на примере исихазма и суфизма) // Теология: теория и практика. 2025. Т.4. № 1. С. 32–45. (**список ВАК, Scopus**). Авторский вклад: 0,4 п.л.

Б) Иные публикации автора:

7. Макаев Р.С. Трансцендентность познания: Суфийские практики зикра и медитации в поисках духовного единения. Международный научный журнал «ВЕСТНИК НАУКИ». № 1. (82) Том 4. 2025. С. 1367–1377. Авторский вклад: 0,6 п.л.

Работа выполнена лично автором.

Диссертация соискателя Макаева Р.С. соответствует **паспорту научной специальности 5.7.9:**

- п.10 «Религиозная культура; особенности буддийской, православной, католической, протестантской, мусульманской, иудаистской и других религиозных культур»;
- п.19 «Сакральные тексты религий мира, религиозная герменевтика и экзегетика; методы научного анализа сакральных текстов»;
- п.22 «Религия и этнос»;
- п.36 «Концепции мистического опыта».

На основании вышеизложенного диссертация Макаева Рустама Сайцелимовича рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.9. – «Философия религии и религиоведение».

Заключение принято на заседании кафедры государственно-конфессиональных отношений ИГСУ РАНХиГС 25.04.2025 г.

Присутствовало на заседании 5 человек. Результаты голосования: «за» - 5 человек, «против» - 0 человек. Протокол № 8 от 25.04.2025 г.

И.о. заведующего кафедрой
государственно-конфессиональных
отношений ИГСУ РАНХиГС

Директор Института государственной
службы и управления РАНХиГС



/B. V. Кравчук/



/P. N. Корчагин /